

# “军功章有我的一半， 也有你的一半”



我心中的可爱军人  
八一系列谈之四

观点:

发言人:杜纪英(江苏) 职业:职员

## 牵着军人的手过一生

认识丈夫时，别人都很羡慕。绿色的军装，走在哪里都是一道引人注目的风景。丈夫是个军人，当我把纤细的手悄然放到他那粗壮、厚实的手里，那份温暖便自心尖缓缓流淌着，这是两个生命相依相拥，将要走过漫漫人生之路的许诺。

在我的心中，军人是个神圣的称谓，他们的英勇、豁达、坚强会让每个人拥有安全感。在我们那样的年代，男女都很传统，我们是通过相亲的方式认识的，接着就开始了交往。说是交往，其实就是一起说说话。说实在的，刚开始认识丈夫的时候，家

发言人:李雷(莱阳) 职业:职员

## 爱人不在的婚礼有大爱

跨出了娘家门，也就代表着新娘荷花成为了赵家的新媳妇。按照当地的传统婚俗，新娘的父母不参加送亲。因此，在离家之际，荷花穿着洁白婚纱，含泪恭恭敬敬地向自己的父母三鞠躬道别。随后，她在表妹的一路陪伴下，离开了济南，奔向了200公里外的青岛。

当天中午12点，这场特殊的婚礼开始了。在敬茶环节上，本应由新娘新郎一起向各自的父母献茶，但由于新郎的缺席，新娘荷花不得不一个人向新郎赵刚的父母献茶。荷花说，爸爸妈妈你们辛苦了。两位老人顿时流下了眼泪。

4年前，荷花在济南一家杂志做编辑，赵刚是荷花的作者，人虽在重庆当兵，但老家是山东青岛的。荷花修长的身材，白皙娇嫩的皮肤，一双大大的充满笑意的眼睛，非常迷人。当赵刚无意

发言人:时培京(枣庄) 职业:职员

## “有事，找我们的朱指导员”

今年暑期伊始，台儿庄古城景区治安优良，运河古城派出所还推出了“清凉微服务”，如配备清凉油、藿香正气液、小扇子等，受到广大游客和台儿庄区公安分局的好评。电视台要采访他们单位的一位负责人，所长推荐驻古城新客服的综合办公室朱鸿光指导员。朱指导员拒绝了：“对不起，这是我们应该做的。最重要的是我确实离不开，综合办公室现有四名人员，处理治安问题，保障游客安全，随时备着为游客送清凉油，还有突发事件。

里人并不同意，因为我俩远隔万里，几乎一年才能相聚一次。这份相思之苦让我也备受煎熬。

丈夫确实是个不错的小伙子。在部队立了不少功。终于我们步入了婚姻的殿堂。成家后，我打理着家中的一切，丈夫常年在部队，分居两地，心中总有一份牵挂和思念。有时候很想见他时，就省出钱来坐车去看他，人在车上，心早已飞向了丈夫所在的部队，期盼着相逢的喜悦。

第一次走进军营的时候，我看到部队的生活井然有序，所有的牙刷朝着一个方向，脸盆放置在同一个水平线上，每个士兵的

中看到荷花照片时，一下子就被她迷住了。也许是他们两个真的有缘吧，荷花也对这个俊朗帅气，才华横溢的小伙子产生了莫名其妙的好感。得知荷花还没有男朋友时，赵刚下定决心，在电话里磕磕巴巴地说出了自己的想法。当荷花答应做他女朋友时，赵刚真是兴奋得不能自已。

由于工作原因，赵刚一年回一次家，平时部队有要求，只能周末才有时间和家人联系。因此，两人平时只能靠电话或者微信联系。挂电话的时候恋恋不舍，知道荷花要睡觉了，赵刚才真的挂电话，挂了电话之后，他还看着电话屏保上荷花的照片痴痴地笑……

但他们的恋情却遭到了荷花父母的强烈反对：网恋根本不靠谱，而且当军嫂也是很苦的。闺蜜也是严厉斥责她：“被爱情冲昏

再说，我长得黑，不上相，还是算了吧。”最后采取了一个折中的方法，请电视台“偷拍”，不告诉朱指导，唯恐在镜头下不自然，影响画面效果。

他有着军人的刚毅和公安的贴心。面对镜头，他和许许多多的军人、警察一样腼腆，他觉着工作是大家做的。他是一名退伍军人，在军队中是侦察兵，从越南战场上回来。面对敌人，用刀和枪，毫不犹豫，没有打怵。“不上镜头了，做好就行了。”从战场下来后在台儿庄区分局工

被子都叠得整整齐齐，有棱有角。当我与这些军人接触之后，我发现他们早已不是那些在家乡时毛毛躁躁的小伙子，而是甘把青春奉献给军营、奉献给祖国的热血青年。一些稚气未脱的小伙子，见到我，礼貌热情地喊着“嫂子”，我顿觉温暖。平时，如果有人喊一声“嫂子”，我不会有什么大惊小怪的，可是，在部队，面对这些小伙子，作为军嫂，我觉得这两个字沉甸甸的，更多的是一份责任。有的小伙子两三年没有回家了，他们把我当成自己的亲人，当成自己的姐姐。我也心甘情愿地把他们当做自己的弟弟，帮他们缝缝补补，洗洗涮涮，亲如家人。

闲暇时，丈夫问我，嫁给他是后悔吗？我说：“如果后悔的话，我早就嫁给你比你帅的小伙子了，哪里还轮到你这啊！”虽然这

头脑了吧，他32岁，你才25岁，你想，32岁的男人一直不处女朋友，不是生理上有病就是心理上有病，我劝你还是醒醒吧。”

荷花无语。渐渐冷静下来，也想到了分手。可她却始终放不下赵刚。有一次赵刚感冒了，荷花从电话里听出异样后，几个晚上都没有睡好觉。

这期间他们也闹过矛盾，荷花脾气不太好，赵刚又比较倔。有一回正逢赵刚回家探亲，他们因为一点小事吵架了。荷花赌气不理他。赵刚在单位楼下等了她三个小时，说：妹妹让我见见你吧，即使你要分手，我也不怪你。看着这条微信，荷花的心硬生生地疼。最后，他和她在烈日下相拥而泣。

去年国庆节荷花去部队看望赵刚，她像公主一样被疼爱着。其实赵刚并没有太多的钱，回去的时候，仍然给她买了卧铺票。他是军人，感情不喜形于色，可火车开动的时候，他追赶着火车，不停奔跑，直到火车越来越远。翻开包，里面有荷花最爱看的杂志，一大包板栗，衣服和化

作，许多“回头的人”多次说：“没有了朱老师，我还出不来，弄不好一辈子蹲在监狱了。”经他手的逮进来的不少，他经常是健忘的，“对不起，真的忘了，没有这事，应该是别人帮助你的。”他嘿嘿地笑着，这是他的脸是不黑的，有着红光，内心是偷着高兴的。

古城重建后，设立运河古城派出所，他被抽调来了。景区面对的是游客，是全力保障景区安全，提供温馨服务，和景区外的公安服务内容可以说有着截然不同。转换理念和工作思路是最重要的，他曾经在保家卫国的战场上果敢地隐蔽、刺杀、探听，转业后在维护城区治安努力，面对景区他和他的同事们是如何做的？“有事，找我们的朱指导

是彼此的调侃，其实，说真心话，这些年的风风雨雨，彼此的感情已被捻磨成坚实的绳索，将彼此牢牢地捆绑在了一起。

直到丈夫转业回老家工作，我们才真正像其他家庭一样团聚在一起。丈夫在工作上兢兢业业，对待身边的人也很亲切。很多人遇到难事也喜欢和他一起商量。

这么多年过去了，我们的孩子也已经长大成人了，牵着军人的手走过一生，这是我最大的幸福。

苏芮演唱的那首《牵手》在耳畔响起：“因为爱着你的爱，因为梦着你的梦……今生牵了你的手，来生还要一起走。”歌声充满温情，像一条缓缓流淌的小河，氤氲着深情而又悠远的美丽，情真意切，温暖着我的心扉……

妆品，还有2000块钱，瞬时，荷花的泪水便不可抑制地涌来。

因为彼此相爱，他们坚持了下来！最终也感动了父母。但就在两人准备共赴婚礼殿堂之际，新郎赵刚却接到了部队紧急召回奔赴外地驻训的命令。军令如山，而赵刚又在部队担任重要职务，所以他只能选择将儿女情长放在一边。

经过两家人的商量，考虑了多方面因素，最终决定如期举行婚礼。古有花木兰代父从军，今有表妹代哥迎亲。最后，赵刚决定让自己的表妹代自己去迎亲。

第二天，荷花送赵刚去机场。一路上赵刚给荷花说了很多话，心里很愧疚，特别舍不得。终于明白这一别就是隔了千山万水是啥滋味。在分别的那一瞬间，他们俩都哭了。

举行婚礼的日子本来是夫妻间最重要的日子，但赵刚却不在身边。荷花百感交集。妹妹却一直陪在她身边。还说了一句让荷花特别感动的话，她说：“嫂子，虽然哥哥不在身边，但我们一家人都会爱你。”

员。”在新客服综合办公室，多次来古城的游客在他们的微博中这样说。

这几天，气象局发布了橙色预警，气温大多在37度以上，朱指导又黑瘦了一些，六七位志愿者主动找到他，说：“我们大学的社会实践课是作景区的志愿者。”每一次他都不打伞执勤，还是一样的服务，便民袋里是清凉油，啦啦滴下的汗水是曾经的军人现在的公安对游客最好的承诺，是对单位最好的交代。一个军人在和平的环境之中一样有他的位置，这个位置够热，游客关注的够热，不过，他一直不想热起来，谢绝采访，我知道他一些，上面写的不是他工作的全部，还有许多不到位的地方。